

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru strelnătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

**Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.**

## INVATAMINTELE LUPTEI DELA DEJ

**Poporul ştie impune când vrea, cu forţa, drepturile sale**

**Partidul naţional român poate răspunde dacă vrea şi cu altă măsură ticăloşilor guvernamentale**

— Amănunte inedite dela alegerea din cercul Dejului —

Memorabilă va rămâne ziua de Vineri 12 Decembrie, pentru afirmarea conştiinţei populare în momentele celei mai acute crize morale şi politice prin care trecem. Când au crezut că i-au înfrânt cerbicia, că l'au demoralizat, că l'au cufundat în apatie trei ani lungi şi dureroşi plini de abuzuri şi fără de legi — deodată se ridică poporul sănătos la trup şi la minte şi cu un gest ilustrează formidabila voinţă şi hotărâre de-a nu se mai lăsa caleat în picioare. Aşa a fost, Vineri, în oraşul Dej, unde se adunase miile de ţărani ai cercului electoral ce-a ales ca deputat pe dr. A. Dobrescu.

Dejul — centrul luptei electorale recente — va rămâne ast-fel în istoria politică de azi ca locul unde s'a manifestat mai întâiu această dărzą hotărâre. Fericit scriitorul care poate înregistra momente atât de înalţătoare, atât de îmbărbătătoare.

Simţim bucuria nemărginită a marilor acte politice de însemnătate covârşitoare fiind-că, cu drept cuvânt, considerăm manifestarea de Vineri dela Dej ca o nouă afirmare a conştiinţei politice treze din partea masele noastre populare şi din partea intelectualilor — această manifestare însemnând nu numai oglinda unei situaţii locale ci icoana sufletului popular al satelor noastre ca şi din întreg regatul.

In această manifestare se oglindeşte voinţa dărzą de a isprăvi cu ticăloşii unor politicieni, cari nu cunosc margini în dispreţul de lege şi cinismul lor.

De-acum se ştie: cine va mai încerca să-şi bată joc de voinţa poporului, va fi ţintuit de furia lui. Nu este un act revoluţionar — ei, dimpotrivă, un avertisment, o înştiinţare prealabilă (deşi nu tocmai politiceasă) că s'a sfârşit cu era ticăloşilor!...

Onoare cetăţenilor cercului electoral Dej că au dat prima lovitură de ciocan într'un sistem ticălos, putred şi infectat de puroiul cangrenei celei mai periculoase. Onoare manifestanţilor bravi din Dej, cari au arătat că la forţa şi ti-

*pănită a poporului* — a fost sentinţa adusă de acest tribunal al poporului, lor, făuritorilor acestui regim de nenorocită amintire...

In această lumină de *fiat justitia* trebuie considerată lupta dela Dej.

Cum era să reziste acestei impetuoase manifestări, reprezentanţii aceluia cari făcuseră din prefectura Dejului cuib de abuz şi fără de legi? In faţa forţei populare ridicate de revolta firească împotriva fără de legi pigmei, — căpeteni ai ajunşi în postul de prefect, prim-pretor primari sau ori-ce altă funcţiune, au fugit leş, ascunzându-se prin poduri, ca şoarecii.

Este acesta tabloul ticăloşului care după ce se războieşte la adăpostul armat al forţei publice — o şterge tupilăi, la prima rupere de cordon. Dar la Dej?... Acolo, soldat şi jandarm aveau conştiinţa că nu ierebute să tragă în acela cari lşi apărau cel mai sfânt drept al omului: libertatea conştiinţei sale. Şi să se noteze, jandarmii şi armata erau feciori ai Vechiului Regat.

In zadar vor încerca în viitor să pună armata în calea poporului. Ea nu va trage în tatăl, în fratele, în prietenul său fiindcă i se porunceşte să apere o ticăloşie: furtul drepturilor cetăţenesti; fiindcă vede că oamenii aceia mulţi lşi apărau un drept conştiinţit de legile ţării pe cari armata ţării a jurat.

Dacă acum trei ani, liberalii au pus armata ţării în slujba politicii lor — s'a putut face aceasta — de sigur în răstăcirea — crezând soldatul şi ofiterul că această grea sarcină morală i se dă în numele unei lozinci: totul pentru fericirea Patriei. Astăzi, însă, după dezastrul care l'au provocat cei trei ani de guvernare, de abuz şi fără de legi, astăzi nu mai trage soldatul în masele populare care cer: *libertate, egalitate şi justitie!*

A fost un fel de conspiraţiune — aşa cum public a declarat-o ministrul Vasile Sasu după alegerile generale — pentru ca partidul liberal să-şi valorifice, se zicea, puterile sale creatoare.

După regimul averescan, care lăsase în urma guvernării lor, o revoltă generală în suflete şi un dezastru economic — multora apăruse partidul liberal ca o salvare. In numele binelui public — ziceau atunci libe-

ralii — au făptuit toate ticăloşiile lor.

Ceea-ce naşte din abuz de putere, duce totdeanu la dezastru. Maxima aceasta s'a adevărit încă odată.

Aceste sunt unele din marile învăţături ale luptei memorabile dela Dej.

Partidul naţional român a reputat cu acest prilej nu numai o izbândă electorală strălucită dar şi o biruinţă morală fără seamăn.

La Dej, ca ori unde a pus acest partid temelie în sufletul poporului, in întreaga ţară ca şi în Transilvania şi în Banat, — Partidul naţional este conducătorul maselele gata de luptă, hotărâte să învingă.

Până astăzi, conducătorii Partidului naţional român, tari fiindcă aveau conştiinţa forţei ce reprezentau, au dat dovada corectitudinii politice, perseverenţei în idealurile urmărite, în punându-şi o rezervă civilizată, o răbdare de admirat în luptele politice. Vroiau să arate întregii ţări că erau hotărâţi să nu facă aranjamente neserioase şi pe spinarea poporului. Erau conştii de forţa indistructibilă, de nerisipit, pe care o reprezentau în faţa ţării şi a Regelui ei, în Parlament sau în adunările publice.

Avertismentele serioase şi grave totuşi au dat cu imbelşugare şi de nenumărate ori a făcut apel la bunele sentimente patriotice ale adversarilor. Li s'a răspuns, de către oamenii unui regim fără pereche de cinic în abuz şi în fără de legi, cu *insulte, cu batjocură şi prin calomniile ordinare.*

Au stat totuşi neturburaji, avertizând continuu toată lumea noastră politică şi pe factorul constituţional de năpasta care se abate asupra statului nostru dacă se continuă o astfel de politică de stat.

Surzi au fost însă guvernul şi majorităţi parlamentare, surzi au fost şi acoliţii din opoziţia miluită sau răcătă la toate protestele şi apeierurile!

Astăzi, s'a umplut cupa răbdării. Un singur gest şi a arătat că fără de legea nu mai poate fi dogmă de guvernare în ţara noastră. Şi se va repeta gestul ori de câte ori se va mai încerca o fără de lege.

Poporul dela Dej — ca şi întreg poporul nostru care vibrează sub înalţătoarea manifestare de conştiinţă a alegătorilor din acel ţinut, renumit prin farmecul liniştei sufletului ţărânului domol şi prietinos de acolo, — a înţeles că este destul, iar dacă nu erau conducătorii lui fireşti să-l oprească, poate că alte întâmplări, de sigur de nedorit, s'ar fi produs.

*Căci cari mai eră băgătuau că Partidul naţional român n'are cu el sufletul Ardealului, că nu are razim în întreg statul, nu îndrăsnesc a mai cerceta sufletul poporului, fiindcă vor vedea că Dejul este numai un simbol de luptă.*

Se pare, în sfârşit că a înţeles şi guvernul a-

ceasta. Şi astfel învăţătura nouă dela Dej foloseşte tuturor.

GAZETA TRANSILVANIEI

Se ştie că guvernul, prin generalul Moşoiu, care avea reputaţie între liberali că poate câştiga, nu importă mijloacele, sufragile Ardealului, s'a pus la Dej cu lozncea: *in nici un caz, Dobrescu nu va fi ales.* Un ministru a repetat această lozincă chiar la Bucureşti.

Ministrul, care două săptămâni a corupt cu milioane de lei din tezaurul public, a terorizat populaţia, a cumpărat cele 250 de voturi ale evreilor, iar un secretar de stat a împărşit de ocazie păduri, pământ arabil şi loturi de case — împreună cu un cortegiu de deputaţi liberali veniţi cu 12 automobile ale statului — au fugit las după prima zi de alegere în faţa indignării poporului.

Numai atunci s'a văzut, în plus, forţa morală a alegătorilor, intelectuali şi ţărani. Trebuie să remarcăm atitudinea exemplară a intelectualilor din Dej cari au manifestat curajul, demnitatea lor, afară de două trei figuri deochiate engajate la nou înfiinţata sucursală a Băncii Româneşti din Dej.

Cei doi-trei averescani, cari aşteptă înfrigaşi strecurarea şefilor lor pe uşa din dos a Palatului, s'au încercat în zadar să se afirme, după obiceiul lor, împreună cu secretarul personal al d-lui O. Goga trimis special la Dej, prin pamflete ordinare pentru care d-l Goga a spărat în faţa justiţiei, la cererea d-lui dr. Dobrescu, şi a fost condamnat, dovedit calomniator ordinar şi pedepsit.

Cei trei averescani au fost siliţi să se retragă şi n'au mai îndrăznit să facă nici o propagandă în faţa manifestanţilor alegătorilor, cruşându-le astfel corpul şi sufletul lor curat şi cinstit. Din lipsă de spaţiu abia în numărul viitor vom veni cu amănunte inedite asupra luptei politice dela Dej.

In şedinţa de ieri a Camerei ministrul de războiu, general Mărdărescu, a depus proiectul pentru chemarea contingentului 1925 sub arme. Camera a admis urgenţa. Incorporarea se va face la 1 Februarie.

Distingerea d-lui general Olteanu. — Monitorul oficial din 10 Dec. publică decorarea d-lui general, comandant de corp de armată, Marcel Olteanu cu ordinul „Coroana României” în grad de mare ofiter.

Au mai fost decoraţi cu „Coroana României” în grad de ofiter promoierul militar Ilie Hoctoidă şi maiorul Comeniţă dela corpul V.

# Săcelele în trecutul apropiat, astăzi și în viitor

de Dr. VICTOR JINGA.

Coborând de la Predeal spre Brașov prin defileul Timișului, rămâne'n goana trenului, spre dreapta, verdele neîntrerupt al poenilor și pădurilor de brazi, înținse până'n culmile munților, în stânga, de la un loc, văzul se izbește'n pereții de stâncă și în coastele aproape drepte; în teama de a fi aruncat în gol la curbe cotite'n repezeală, călătorul își înecă respirația și admira reliefat atât de minunat alcătuit de natură.

Chiar mintea observatorului comun care dela Ploiești se îndreaptă spre Transilvania, desprinde cu ușurință aspectul deosebit al celor două culmi ale Carpaților; uniformitatea și simplitatea arhitectonică a caselor transilvănene se opun jocului felurit al stilului și podobnelor caselor de țară munte-nești; prispă, barbacanuri, așezarea tradițională a sălii mari și a camerelor pe dreapta și pe stânga, precum și adăsurile ce 'mpodobesc trunchiul caselor, toate dispar și se arată casele masive de piatră, lăzi de lut ars și bolovan, acoperite cu țigle, de aspect posomorât, la cari s'a avut în vedere numai utilul și nu frumosul, vagoane cu încăperi înșirate 'n lung, curți mari cu șuri și grejduri încăpătoare.

Cale mai bine de 20 km. nu sunt sate, ici, colo, case 'mprăștiate dealungul liniei ferate și după două popasuri scurte valea se lărgeste și 'nspre miez de noapte s'arată fundul luminat al unui șes, e Țara Bârsei. Spre răsărit, ajuns în șes, marginesc săculele bărsan pe tru sate ale Săcelilor, iar trei sunt pilițe, dela ele la vr'o șapte km. după muchia dealului, la poalele cărui grăbesc apele limpezi ale Târlungului. Se mai poate ajunge la Săcele din Muntenia și prin trecătoarea Bratocea, la răsărit de Predeal; pe aci cu căruța.

Satele mocanilor săceleni se

înșiruesc la poalele dealurilor împădurite cu brad ca o salbă la gâtul unei fete mari. Pe coasta dealului locuiesc Românii, în vale sunt Ungurii, Ciangăii. Așezarea și vechimea gospodăriilor dovedesc că întemeietorii Săcelilor au fost Românii și că multă vreme, până'n presjma veacului nostru tot ei aveau atât preponderența numerică cât și economică. Din spusele părinților și bunților noștri rețese că acum 40—60 de ani, ciangăii formau pătura sărăcă a Săcelilor, trăiau în cicoabe sărăcăcioase îndeletnicindu se cu lăitatul pădurilor, agricultura restrânsă și rudimentară și slujeau la Români. Câtă vreme Transilvania era dependentă Austriei, Ungaria oficială era împiedecată de a și exercita politica ei de opresune, de hegemonie, de slăbire a elementului românesc și Românii săceleni puteau să și mențină lo ul de fruntași ai vieții economice a acestor saie.

Iată ce spune G. Maior asupra stării economice a mocanilor săceleni:

„Numărul vitelor mari ce și neau mocanii în Principate, se urca la sute de mii, numărul oilor bărsane și țigăi întreceau 2 milioane de capete. Luând vita mare cornută d pe aceea vreme și calul numai cu 50 florini — și oaia cu 5 — tot reprezentau vitele lor un capital de 15—20 milioane de florini.

Dar să auzim pe mocanii în săși să spună despre avuțiile și daraverile lor: La leat 1840 a-vea ual dintre Săceleni, anume Cosma Purcărtă, 800 tepe la herghelie, cea mai bună rasă de 15 punai; apoi avea Radu Țifei herghelie și Paraipan tot asemenea; Nicolae Popa Șorici avea 300; fiul său Sandu Popa Șorici la Bordsuș ani pe Borceș, arendaș și astăzi mai are încă rasă bună de cal. Toți vorbesc despre Naț Mascalu care ajunsese pe la anii 1850 cu numărul

cailor din herghelie peste 900 capete și vroia să atingă numărul lor de 1000.

Dimineața și seara se roagă cu nevestă-sa către Dumnezeu cu cuvintele: „O mie Doamne, o mie — care însă nu le-a fost dat să o albă din cauza unei boli care le-a prăpădit herghelii câțiva ani mai târziu“.

Deci sute de capete de cai și herghelii întregi, crezi și țamaslăcuri mari de multe sute de capete și câte 2—5, 10—20 mii de oi — acestea erau averile fruntașilor și bogățiilor dintre mocanii Săceleni. Oamenii cu dare de mână, Săcelenii clădiră pe la începutul veacului trecut, biserici mari, trănice și frumoase, bogat înzestrate.

Dealurile și munții neîmpădurii din presjma satelor întrefiurea bogate turme de oi și capre și prin învoiri avantajoase mocanii Săceleni culreerău coamele munților de o parte și de cealaltă parte a Carpaților. Cu împădurirea munților până'n vremele satelor se fixa pe deo parte terenul ce se scobeia și surpa în timpul ploilor mari, pe de altă parte însă economii de vite erau îndepărtați, ruși de satele lor, nevoiți a și căuta aiurea loc de pășune.

După ce Transilvania, cu toată împotrivirea generației eroice dela 48, deveni unic teritoriu politic cu vechia Ungarie, nimic nu se mai împotriva ideii lui maghiar de întărire prin orice mijloace a elementului ungureasc în ținuturile cu populație covârșitor nemaghiară. Mai erau motive de natură strategică cari cereau ca în imediata apropiere a frontierelor să se cte însule puternice ungurești și atenția conducătorilor politici ungiuri era concentrată spre părțile marginase ale țării, unde cu orice preț, fie prin colonizări, presiuni indirecte de natură economică și culturală, sprlinind deposedările și acaparările dela Români, să întărească în pripă elementul ungureasc, menținându-l vie și conștiința națională.

Izbucni apoi în 1886 între România și Austro Ungaria războiul vamal. Precum se știe, tânăra industrie și meseriile bra-

1) Gh. Maior: „Politica agrară la Români“ p. 812.

șovene și săcelenești și mai ales industria lânii — postăvarii, țesătorii de lână și de postav țărănesc, producătorii de tricoaje — își debușase, până în amintitul an produsele mai ales în România de atunci, care — fiindcă încezise ani îndelungași sub stăpânirea turcească — aproape nu avea nici o țigmă de meseriași și nici o industrie. Pentru a înlătura această lipsă, iar pe de altă parte pentru a lua contramăsuri față de greutățile pe cari le cauzase Austro-Ungaria României la importul de vite și cereale, România la rândul său urcase în mod extraordinar, în anul 1886, taxele la import pentru produsele austro-ungare. Această măsură provocă monarchia austro-ungară să recurgă la alte represalii. Acest război vamal, care a și durat până la 1892, edecă 6 ani împliniți, avu ca urmare că circulația mărfurilor între România și Ungaria fu aproape cu desăvârșire paralizată, aproape nimicind industria brașoveană și reduând mult industria de casă săcelenească.

(Va urma).

## Cântarea României

Cine a asistat la concertul de Sâmbătă seara al „Cântării României“ — și sala era tixtă până la ultimul loc — a rămas profund impresionat de prestațiunile nelteceate ale celei mai importante societăți corale din cuorinsul României-mari.

Incepând cu neperitoarea operă a lui Haydn „Creațiunea“ acompaniată de excelenta societate filarmonică brașoveană până la cel mai mic cântec a capella — totul a fost o splendoare. Splendoare ca material de voce, ca dinamică, splendoare ca executare până în cele mai subtile amănunte, splendoare ca emsa mbia, — iar în fruntea celor 140 coriști pariați pe aripile însuflețirii, drig-niul genial și de temperament Marcel Botez, care cu bogata sa muzică a rapit deopotrivă pe cântăreți ca și numeroasa asistență.

L-mea a aplaudit și aclamat cu frenzie pe cei, cari și-au cucerit în sufletele noastre un loc neperitor.

În semn de deosebită duse societatea filarmonică a proclamat pe d-l Marcel Botez membru de onoare, iar oficialitatea, armata și publicul a sărbătorit pe dirigent și coriști Sâmbătă și Duminică seara printr'un însuflețit banquet și un ceai dansant.



În vârsta patriarhală de 92 ani s'a stins din viață la București „Nelca Niculiță“ Fluștureanu, fost pe vremuri administrator al zarului „Gazeta Transilvaniei“. Deși ne puteam aștepta la acest desnodământ — dată fiind înaintata vârstă a defunctului — totuși știrea tristă ne atinge nespus de dureros, fiindcă prin moartea lui Nelca Niculiță dispăre unul din cei mai simpatici bătrâni ai Brașovului.

Născut în anul 1832 în Brașov a făcut parte din garda azi dispărută a vechilor negușteri români brașoveni, bucurându-se de o bună reputație și bunăstare pe piața Brașovului, luând parte la toate acțiunile sociale și culturale de pe vremuri.

Lăsându-se mai târziu de negușorie, a intrat către sfârșitul secolului trecut ca administrator la zarul „Gazeta Transilvaniei“ de sub direcția regretatului Dr. Aurel Mureșianu, în care funcțiune a rămas până la intrarea în acțiune a României în toamna anului 1916. Terminându-se războiul a mai trăit retras la Brașov până în anul 1921, când s'a mutat la București, la nepotul său, d-l Ghiță Boamba, funcționar la „Creditul tehnic“, unde l-a ajuns moartea.

Căzând la pat acum 2 luni a încetat din viață Vineri în 12 l. c. fiind împărțit cu Sfintele Taine. Înormântarea a avut loc Duminică în 14 l. c. Odihnească în pace!

Familia G. Boamba anunță pe această cale pe toți cunoscuții și prietini din Brașov despre moartea jubului lor unchiu t Neculae Fluștureanu.

# BEȚIA

Conferința populară ținută la Dârstea-Brașovului la 23 Nov. 1924 de dr. AL. TALAȘESCU

### III.

Primul organ care este mai expus din cauza beuturilor amorțitoare este stomacul. Atât alcoolul cât și nicotina tutunului, cu cât sunt mai tari, cu atât au un efect mai vătămător pentru stomac. Veți zice că înțelegeți ca să vatăme stomacul beuturile alcoolice tari, dar tutunul nu-l înghite nime. Toți neglijează să înțelege că saliva (scuipatului) omului se încarcă cu nicotină și cum omul înghite pe zi o cantitate mare de salivă, iată că otrava intră în corp, și prin stomac în afară de ce respirăm cu fumul.

Alcoolul are însușirea că atrage apa din cărnuri și o întărește. De aceea o bucată de carne pusă în spirit se păstrează și se întărește. În felul acesta el are un efect încet dar sigur și treptat asupra vinelor sângelui nostru pe unde el circulă. Vasele sângelui nostru și în special inima își perde elasticitatea sa, clapele inimii se îngroașă, devin băjoase, pompa inimii nu mai funcționează ca mai înainte și astfel omul care bea zilnic chiar cantități relativ mici de băuturi alcoolice, ajunge de multe-ori mai curând la o boală de inimă decât altul care mai rar, așa, trage câte o beție.

Acțiunea vătămătoare a tutunului asupra inimii o cunoaște toată lumea așa că nu mai trebuie să vorbim mult despre ea.

Al treilea organ care suferă foarte des din uzul beuturilor alcoolice este ficatul și boatele de ficat întotdeauna sunt grele și fatale, căci ele nu se vindecă nici odată.

În rându lui patrulea sunt boatele de rinchi cari iau naștere din alcoolul pe care sângele îl dă afară pe această cale, prin urină.

Iată dar pe scurt cum își scurtează omul viața prin abuzul beuturilor amorțitoare.

Sunt însă mulți între dv. cari vă gândiți în acest moment că eu exagerez faptele, că voi fi având eu poate nișcă dreptate ci coio, dar totuși dracul nu este așa de negru precum îl zugrăvesc pictorii.

În această privință să mă credeți că eu sunt de acord cu dv. Un mare pictor a fost chemat odată de un rege să-i zugrăvească un chip de inger și el a pictat o femeie frumoasă. „Acum să-mi sugrăvești chipul diavolului!“ i zise regele. Și pictorul zugrăvi un chip de femeie și mai frumoasă. Cea ce însemnează că pentru unii femeea este ingerul păzitor și pentru alții diavolul ispitiitor.

Tot astfel putem zice și despre beuturile alcoolice. Alcoolul nu este un aliment, nu este hrană, care să fie necesară vieții noastre după cum avem nevoie de pâine și de apă, sau de alte substanțe hrănitoare, între care fructele și legumele joacă un rol foarte important, chiar fără de carne.

El totuși poate fi folosit în unele cazuri, ca medicament. Această însușire binefăcătoare a alcoolului nu se poate prețui însă decât numai în cazul când cineva nu obicinuește să bea, adecă când nu folosește alcoolul ca aliment, sau ca mijloc de petrecere și de plăcere.

E bine să primim alcoolul și din punct de vedere că el este considerat ca mijloc de petrecere și de plăcere.

Când am spus că alcoolul este o otravă, care amorțește conștiința, am spus totul. Omul la necaz, crede, că dacă își bea conștiința, trece și necazul. Fie-rește că trece pe timpul cât o-mul uită de el, sub efectul amorțitor al alcoolului. Dar nime nu poate să arate un singur caz, în care prin efectul beției ar fi trecut și pricina necazului. În cele mai multe cazuri, dacă nu întotdeauna, cauzele necazurilor se iamufesc prin beție, fiindcă omul în stare de amorțire a conștiinței sale numai isprăvuri bune nu este în stare să săvârșească.

Așa dar veselia pe care o-mul și-o face cu ajutorul beuturichii este falsă. Omul trebuie

să fie vesel pentru o faptă reală și nu numai prin închipuire sub efectul unei amorțeli. Aceasta este tot așa de înșeătoare ca și bucuria omului care visează noaptea că a ajuns boier mare, cu averi, în palate, iar dimineața se trezește sgriburind pe o saltea de paie.

Dar plăcerea? „Beutura este un lucru plăcut, vor zice mulți, și de ce să mă lipsesc de o mică plăcere, când viața și așa de multă e foarte neplăcută?“

Acestora nu pot să le răspund altceva decât, că omul, ca totă superioară pe pământ, trebuie să și aleagă numai acele mijloace de plăcere și numai alătea din ele, cât să-i fie de folos. Iată că ce o plăcere devine vătămătoare pentru sine, sau chiar pentru altul, aceea plăcere nu mai este morală, ci un păcat. Căci sunt două feluri de păcate: pe cari omul le săvârșește față de alții și acele pe cari le făptuește față de sine însuși.

Omul sub efectul alcoolului făptuește multe din acele cari îl aruncă pe om în prăpastia păcatului de veci.

Să vă descriu un singur caz din milioanele de cazuri câte se petrec pe lume în o viață de om:

Un advocat vestit din Galați care ajunsesse paralizat de tot, de îl duceau cu căruciorul să pledeze la tribunal, îmi spunea că pe când era student la Paris a făcut într'o noapte un chef monstru, o petrecuție cu femei

de plăceri și din care s'a născu cu sifilis. Boala s'a tras la mādava spinării și astfel după douăzeci de ani încet cu încetul a ajuns cu totul paralizat de numai capul mai era viu în el, iar în ai douăzeci și cincilea an de boală a murit. Îi chema Serbescu. Na cred că trebuie să vă mai descriu și suferințele acestui om, pedepsit așa de grav pentru că într'o seară și-a beut controlul conștiinței sale.

Sunt mulți cari își fac chefal cu femeile în stare de beție. Câte crime nu s'au săvârșit în felul acesta. Dar sunt cazuri multe, în care omul caută să se apropie chiar de femeia sa în stare de beție. Femeea ciuștită de regulă respinge dragostea bărbatului beat. Instinctul ei de femeie, de viitoare mamă o înspră ca să se ferească de dragostea omului bețiv și mai ales de a celui beat. De ce oare? Fiindcă copilul ce s-ar zămisi din dragostea în stare de beție a bărbatului nu va fi un copil normal. Acel copil sau va fi un epileptic — boala copiilor — sau lui îi va lipsi ceva ce îi lipsea părintelui lui în acel moment: conștiința superior, judecata conștiinței sale. Năgrediți că dacă și tatăl și mama ar fi în stare de beție și mai ales dacă ar fi de fel bețivi, degenerarea nervoasă a copilului ce vor procreia, va fi și mai gravă. Copiii lor umplu pușcăritile și casele de nebuni.

**Reprezentatie teatrala.**

Miercuri 17 crt. orele 9 seara va avea loc in sala Redutei o reprezentatie teatrala in scop cultural.

Se va juca de catre un grup de *une d'ne* si *dni* din soc. Brasovului, sub prezidentia dlui General A. Butunoiu, piesa

**„FINUL CONTEI“**

Comedie in 3 acte de P. Weber, M. Hennequin si H. de Gorsse.

**Se caută spre cumpărare**

in imprejurimile Brasovului  
**O casa pentru una familie**  
cu gradina sau pamant pentru gradina.

Oferte in scris a se adresa:  
**PORHOWSKY**  
Bucuresti, Strada Delea Veche Nr. 7.  
117 1-3

PREȚURI CONVENABILE

PREȚURI CONVENABILE

**AVIZ**

S'a deschis

**Noul magazin de fierărie și articole tehnice**

**IOAN G. TIBERIU**

Târgul Boller (vacilor) No. 9.

**BRAȘOV**

1166 2-5

**Vinuri**

1185 5-10

bune se află în pivnița lui  
**ADOLF HERSKOVITS**

Vânzare ENGROS și DETAL.

**BRAȘOV, STRADA PORȚII No. 25.**

PREȚ CONVENABIL!!

PREȚ CONVENABIL!!

N 25754/1924.  
cons. oraș.

**Publicațiune de licitație**

In ziua de 29 Decembrie a. c. la 10 ore a. m. se va ținea în secția economică a consiliului orașenesc (str. Argintarilor 5. II. etaj ușa 3) o licitație publică cu oferte în scris spre a asigura furnizarea articolelor de scris și de cancelarie întrebunțate pentru toate serviciile ale consiliului orașenesc în decursul anului 1925.

Ofertele închise și timbrate corespunzător prevăzute cu un vadiu de 500 de Lei se vor preda conducătorului secției a V. a. sau lociitorului la deschiderea licitației.

Condițiunile de ofertă și cele ale contractului se pot privi în secția economică a orașului în orele de oficiu.

Brașov, la 10 Decembrie 1924.  
**Consiliul orașenesc.**

1171 1-1

No. 25689/1924.  
cons. oraș.

**Publicațiune.**

Comitetul delegat al Societății „Invalizii de Răsboiu” Filiala Brașov a decis, ca în vederea sărbătorilor de Sft. Crăciun, să se distribue invalizilor din răsboiu incapabili de muncă și fără avere, și prin urmare avizați la ajutorul Societății, fiind lipsiți de mijloacele necesare traiului — ajutoare bănești, cari în principiu vor fi de Lei 300, până la Lei 500, potrivit cu greutatea familială și gradul de invaliditate a fiecăruia.

Se aduce această la cunoștința invalizilor respectivi, cu aceea, ca invalizii incapabili de muncă, fără avere, prin urmare lipsiți de mijloacele necesare traiului și avizați la ajutorul Societății, care împrejurări trebuie certificate de Primăria orașului, să se prezinte cu acest certificat la această Filială (Prefectura județului) pentru a primi ajutorul cuvenit.

Brașov la 2 Decembrie 1924.

**Consiliul orașenesc.**  
**Dr. Schnel,**  
primar.

1172 1-1

**CINEMA APOLLO**

Astăzi 16 Decembrie va rula ultima oară filmul

**Cavalerul din Pampas**

sau  
(în prăpastia morții)

In rolul principal:

**Luclano Albertini și Lya de Putti**

In zilele de 17—18 Decembrie la cererea generală va rula din nou filmul

**Fete, ce nu se iau în căsătorie**

VINE!! VINE!!

**PRATER**

**Fără constrângere de-a cumpăra**

Vizitați depozitul de mobilă

**PETRU GROSS**

din Godlea Nr. 32, unde puteți cumpăra etnin și bine.

1129 5-8

**Cercul de Recrutare Brașov.**

Nr. 1418.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștința publicului că în ziua de 18 Decembrie 1924 ora 9, se vor vinde prin licitație publică în târgul de vite al orașului Brașov, doi cai, proprietatea Cercului de Recrutare Brașov.

Doritorii pot vedea caii, în fierare z., între orele 10 și 11, în grajdul Cercului de Recrutare zarma Regimentului 1 Armerie.

Brașov la 2 Dec. 1924.  
Comandantul Cercului de Recrutare Brașov

1173 1-1 Colonel BENTIA

**Ministerul Justiției**

**Comisiunea de naturalizări.**

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Weiss Rudolf Carol, conducătorul tehnic al Fabricii de pesmeți și cofetar al firmei Elges Rudolf, domiciliat în Brașov, str. Lungă No. 40, născut în Zagrab, Jugo-Slavia, în 1890 Octombrie 11, de confesiune romano-catolică și stabilit în țară de mai mulți ani, renunțând definitiv la protecția străină și îndeplinind toate condițiunile legale, cu onoare vă rog să binevoiți în baza documentelor anexate a-mi acorda cetățenia română.

1. Declarația mea de renunțare definitivă la cetățenia Jugo-Slavă, și a oricărei supușenii străine.

2. Actul meu de naștere.

3. Actul de naștere al nevastei mele prin care dovedesc că este cetățeană română prin naștere.

4. Document No. 2512/1924 al Judecătorei de Ocol Brașov.

5. Certificat No. 2640/1924 al Tribunalului Brașov.

6. Certificat No. 1714/1924 al Primăriei Brașov.

7. Certificat No. 310/1924 al Primăriei Bărduf, jud. Odorhei.

8. Atestat No. 12144/1924 al Primăriei Brașov.

9. Certificat No. 5850/1924 al Prefecturii Poliției Brașov.

10. Certificat al firmei Rudolf Elges Brașov.

11. O coală de 50 lei.

Pe baza tuturor acestor acte cum și a art. 7, 8, 11 și 20 din legea privitoare la dobândirea și pierderea cetățeniei române, cu onoare vă rog să binevoiți a permite admiterea mea cu dispensă de stagiu ca cetățean român. Tot odată vă rog, a-mi elibera un certificat că am făcut această cerere de naturalizare.

Primiți vă rog domnule Președinte asigurarea deosebită mele considerațiuni.

(ss) Weiss Rudolf Carol.

1175 1-1

**CINEMA MODERN**

Astăzi, Marti 16 Dec. Miercuri 17 Dec. și Joi 18 Dec. rulează filmul-premieră:

**MICUL CLOVN DE CIRC**

în rolul principal faimosul copil-artist **JACKIE COOGAN**, admirat de-o lume întreagă. În rolul micului clown **Jackie Coogan** e neîntrecut ca mimică și în același timp se prezintă în rolul unui neîntrecut acrobat.

IN CURÂND:

**Răsunarea mascată**

și  
**„ZIGOTTO“**

**CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA**

BROSURA F. INTERESANTA. NU TREBUIE JA LIPSEASCA DIN NICI O CASA. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO. CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

Radior No. 2298

996 21-26

**Aviz bonelor Gospod ne**

A sosit un mare Transport de  
**MAȘINE PENTRU TOCAT CARNE**

emailate și cositorite (Zinc) calitate superioară. Marca EISENHÜTTENWERK cu mult superioare tuturor mărcilor.

De sîntele sărbători vânzarea în DETAIL cu preț de ENGROS. Se găsește la firma

**IOAN G. TIBERIU**

**BRAȘOV, Târgul Boller (vacilor) 9**

1167 2-5

**Spitalul Civil de Stat Brașov.**

**ANUNȚ.**

Se aduce la cunoștința generală că pe ziua de 15 Decembrie 1924 ora 9 a. m. se vor vinde prin licitație cu oferte închise, mai multe obiecte spitalicești și de gospodărie scoase din serviciu.

Aceste obiecte se pot vedea de amatori în orice zi de lucru prezentându-se Administratorului Spitalului, pentru a le da informațiuni necesare.

Medic Șef Administrator  
**Dr. Iekelius. Oh. Tunaru.**  
1152 3-3

**PIVNIȚA BODEGEI BELVEDERE**

s'a aprovizionat cu vinuri din regatul vechiu din

**ODOBESTI**

clientii sunt rugați a vizita pivnița unde se vinde

**ENGROS**

Cu s'mă

**GH. CAPAȚINA**

**STRADA HIRSCHER Nr. 9.**

1185 9-10

**De vânzare**

casele din Strada Coastei (a) No. 18.

Informațiuni la proprietar sub acelaș număr.  
1149 4-5

**UN TAUR** rasă Slementhal curat, de 3 ani, premiat cu medalia de aur la expoziția din luna August a. c. de vânzare. A se adresa dlui

**Gheorghe Jinga**

1161 2-2 Stuplul Nr. 108.

**Stabiliment electric**

pentru 80 lămpi înzestrat cu toate cele necesare de vânzare. Poate fi vizitat în funcțiune.

Amănunte **STRADA ORFANILOR 25** la **Dr. Fischer.**  
1168 8-3

**Târlungul**

Societate electrică din SĂCELE are vacant postul de contabil. Doritorii se vor adresa la biroul societății în CERNATU-SĂCELE.

1164 2-2

**! Aviz !**

**Tocmai ne-au sosit**

**vinuri escelente de masă și speciale de pe Târnave la bați**

D-nii restauratori și consumenții mari sunt invitați cu onoare să guste aceste vinuri și să se aprovizioneze pentru sărbători.

**FRIEDRICH CZELL & Fil, Grupul CARL CZELL**

**DEPOZIT GENERAL, BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 97.**

Saxon'a Nr. 3516

TELEFON Nr. 38 și 72.

1180 1-1

# Marea întrunire națională dela Galați

In ajunul alegerii de senator.

In ajunul alegerii de senator la Covurlui, care e fixată pe zilele de Sâmbătă și Duminică, 20 și 21 Decembrie, au avut loc Duminică la Galați două mari întruniri ale Partidului național român, la care au luat parte mai mulți membrii dela centru, în frunte cu d-nii Iuliu Maniu, Ștefan C. Pop, I. Pelivan, Mihai Popovici, dep. Ciurculescu și alții. Candidatul Partidului național la postul de senator de Covurlui este distinsul fruntaș gălățean, d-l G. N. Caranfil.

Intrunirile s'au ținut în sala „Orpheus”, una la ora 10 dim., a doua la ora 5 d. n. Cu toate piedecile puse de administrație, s'au prezentat, pe lângă alegătorii din orașul Galați, numeroși delegați de săteni din peste 60 comune.

Intrunirile au fost presidate de d-l Ștefan C. Pop. D-l dep. Pelivan, fost ministru al Basarabiei a descris jalea Basarabiei în urma administrației liberale. La noi după ce s'a făcut unirea — a spus d-l Pelivan — a venit administrația liberală și jandarmii cari au început cu bătăia. Când ne-am plâns la București, s'a dat ordin să se înceteze bătăile. Atunci jandarmii au introdus un alt sistem. Au luat pe săteni și le-au pus un sac cu câte o pisică în cap și loveau ca într-o viță. Intrebați ce fac, răspundeau că bat o pisică!

La Navlăcea, la granița între jud. Holin și Soroca, un tânăr a fost arestat, desbrăcat în pielea goală și legat cu frânghii de un copac pe un ger de 16 grade. După aceasta, jandarmii l-au turnat apă rece în cap. Nu trecură nici două zile, și nefericitul tânăr își dădu sufletul.

La Cornești juț. Bălți, sub locotenentul de jandarmi Viădescu, arestează un bătrân de 59 ani pentru corvoada. Bătrânul refuză să lucreze, oțărni de jandarmi ordonă să fie trimis legat la Bălți. Aici după ce a fost pus la fel de fel de munci, a fost pus să bată mătașii. Bătrânul n-a putut și a căzut leșinat. Rădit de jandarmi, a fost legat la colțul casei și pus să latre ca câni, după care a fost pus să cânte ca cocoșul. Așus la Curtea marțială, bătrânul este achitat, dar comisariul regal îi trage câteva palme. Intrebat ce ce îl bate, comisariul regal îi răspunde că, bătaia este „pentru drum”.

Administrația terorizează toată lumea. Jandarmii nu vor să știe de nimeni. În județele Tighina și Ackerman, țărani au fost nevoiți să-și vândă căruțele și caii, pentru a nu mai putea fi luați la corvezi.

Frații mei țărani mi-au spus să vă aduc jalea și suferința lor, să le deți ajutor și când va veni vremea, vă vor da și ei ajutor.

(Sala întregă înferează aceste acte și ovaționează pe orator).

D-l Pelivan încheie astfel: Dela H. în și până la Marea Neagră, starea este tristă și trebuie să fie salvată de ticăloșii cari ne cărnănesc țara. (Ovați prelungite).

D-l Mihai Popovici a arătat situația în Ardeal insistând cu deosebire asupra nemai pomenitului scandal electoral dela Dej.

D-l Iuliu Maniu, primit cu furtunoase aplauze, a apelat la cei de față să scape țara de asupritori. Am venit să luptăm pentru a doua desrobire a neamului românesc, deastădată de sub jugul oligarhiei. Ce avem de făcut? Trebuie să salvăm țara și să o păstrăm pe-

tru și strănepoșii noștri ca o țară mărită, bogată și fericită. În zadar va fi țara aceasta așa precum este, în zadar va fi poporul românesc deștept, harnic și muncitor, dacă nu va fi omul harnic care să conducă bine treburile țării. *O cârmuire bună se face dacă ărsare din sufletul poporului, din sufletul națiunii.* În țara aceasta treburile merg greu, pentru că guvernul nu s'arește neajun, nu iese din naștere, trăește prin despotism. Nu trădeți partidul care v'a trezit la conștiință, v'a scos de sub jugul boierilor și v'a dă fericire. Votați deci pe candidatul Partidului, d-l Caranfil.

D-l Ștefan C. Pop, face un apel la colaborare a tuturor partidelor, cari urmăresc doborârea actualului guvern.

După ce au luat cuvântul și alți fruntași, ambele edunări au proclamat cu însuflețire de candidat al Partidului Național Român pe d-l Caranfil. Fruntașii lor Partidului s'au făcut mari ovațiuni.

## INFORMATIUNI

Hramul Bisericii St. Nicolae din Brașov-Schiau s'a sărbătorit Duminică în prezența unui număr mare de parohieni. Serviciul divin a fost oficiat de noul protopop al Brașovului Dr. Iosif Blaga, asistat de preoții Dr. N. Stinghe și C. Mușlea. După serviciul divin s'a distribuit creștinilor lor tradițională colivă, iar preoții, membrii comiteului parohial și coriștii au luat o gustare în sala comitetului parohial.

Atențatului împotriva trenului expres. — Eri a avut loc un atențat împotriva expresului No. 32. Intre stațiunile Sighișoara și Daneș indivizi necunoscuți au atacat acest tren cu o ploaie de petri, spărgându-i mai multe geamuri. Faptul a produs panică între pasageri. S'au pornit cercetări pentru descoperirea atentatorilor.

Prăvălia devastată și incendiată Duminică în spre dimineață a fost afliță arzând prăvălia de haine, Mandel, din Calea gării 45 (Brașov). În decursul nopții indivizi necunoscuți au devastat prăvălia și pentru ca să facă să dispară urmele faptelor lor, au incendiat-o. Focul care ardea numai în interiorul prăvăliei a fost stins înainte de a lua dimensiuni mai mari. Cercetările pentru prinderea făptuitorilor sunt în curs.

Din eroare a apărut în n-ru trecut al ziarului capitolul IV, adică sfârșitul conferinței d-lui Dr. A. Tălășescu despre „Beție”, în loc de capitolul III, care apare în numărul de față — ceea-ce însă nu contabă în interesul conferinței.

Med. Univ. dr. Moritz Tartler medic pract. și mamoș fost medic al clinicii chirurg de la facultatea de medicină din Halle și al clin. de femei de la facultatea med. din Greifswald. Consult: 11—12, 3—4.

Brașovul-vechi, Str. de mijloc Nr. 74 (a) 1170 1—2

Societatea vânătorilor din Brașov pentru vânatul nobil. În baza ord. inspectoratului de vânătoare al județului Brașov Nr. 42/924 din 10 Decembrie a. c. este interzisă vânătoarea la iepuri pe teritoriul județului Brașov dela 15 Decembrie a. c. până la sezonul viitor. Președinte. 1169 1—1

## Congresul

partidului maghiar

În prezența unui mare număr de delegați sosiți din toate unghuriile țării precum și a unui public numeros s'a ținut Duminică în sala „Redutei” congresul partidului maghiar din România.

Congresul a fost deschis de către președintele Ugron Gabor care a propus trimiteră unei telegramme omagiale M. Szele Regali, ceea-ce congresul pr mește cu unanimitate.

După prezentarea fostului președinte, defunctul baron Samoil Jozska, președintele trece în revistă lupta grea pe care trebuie s'o poarte maghiarimea din România pentru interesele de viață ale poporului maghiar, conchizând că această luptă n-a dus la rezultatul dorit, nu din cauza conducătorilor partidului, cari au încercat totul, ci din cauza împrejurărilor grele create populației maghiare de politica de Stat.

De încheiere președintele Ugron a accentuat necesitatea modificării organizației partidului în vederea luptelor viitoare politice.

A urmat apoi un șir lung de oratori cari au tratat doleanțele maghiarilor ardeleni. Vicarul episcopesc dr. Alexandra Makai a vorbit pe larg despre chestia școlară, ilustrând cu exemple politica ostilă a guvernului care urmărește distrugerea culturii maghiare. Lupta partidului maghiar pe terenul școlar trebuie să aibă un dublu scop: Menținerea școlii maghiare pusă sub scutul legilor și refacerea abuzurilor săvârșite până acum în contra școlii maghiare.

De încheiere oratorul propune spre primire o moțiune, în care se spune că maghiarii din România Mare sunt gata să ia parte la viața politică a țării, respectându-se legile și datoriințele cetățenești. Ei cer libertatea educată în școlile lor, menținerea școlilor confesionale și autonomia școlară garantată prin tratatul dela Trianon.

În moțiune se mai propune o întrea propagandă prin intrinșiv publică, cu scop de a arăta elementului maghiar importanța școlii sale și de-a pregăti o mare mișcare pentru obținerea executării cererilor îndreptățite ale populației maghiare. În caz de lipsă să se apeleze și la forul mondial.

În același timp conducerea partidului e invitată ca prin tratative cu guvernul, prin parlament și pe orice cale admisă să lucreze pentru satisfacerea postulatelor populației maghiare.

Dupa o discuție mai lungă și agitată moțiunea a fost votată.

Delegatul dr. V. Veleányi a arătat o serie întregă de nedreptăți săvârșite în contra elementului maghiar insistând cu deosebire asupra abuzurilor pe terenul școlii și albei maghiare în viața publică a țării.

Dep. Iosif Sándor a complectat pe activitatea sa roșind cu aspru rechizitor în contra politicii de opresiune inaugurată în România mare în contra elementului maghiar.

Delegatul Géza Balogh s'a plâns în contra abuzurilor săvârșite cu prilejul reformei a grăre.

Delegatul dr. Bela Barabas a vorbit despre reforma electorală și despre situația evimei maghiare din România-mare.

Congresul a luat sfârșit la ora 5 seara.

Vânzarea pomilor de Crăciun din curtea primăriei oraș. se începe în 18 Decembrie la orele 7 dimineața.

Brașov, la 15/XII 1924. 1181 1—1

Ora 3 d. a.

## ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

### Manifestația dela Dej

Dej 14. — Două zile Dejul a fost locul celei mai puternice manifestări a conștiinței cetățenești. Mii de țărani, în indignarea lor alături de intelectuali, au stăpânit Dejul. Proclamarea aleșului dr. A. Dobrescu s'a făcut în ocaziă atmosferă.

După proclamarea a urmat un banchet la care a luat parte toată intelectualitatea din oraș și jur.

Manifestația pentru d-l Vaida și aleșul nostru dr. A. Dobrescu a fost fără seamăn.

Report special urmează.

Corresp.

## Trei importante comunicări la Cameră

Desconsiderarea elementului ardelen în școlile din Ardeal. — Izolarea Maramurășului. — Iarăș panama pașapoartelor.

În sedința de ieri a Camerei dep. Sever Dan a arătat că numeroase familii ardelen și bănărene nu-și pot da copiii la școlile din Ardeal, pentru că locurile, în deosebi unde sunt căminuri și interese pe lângă școlii, sunt ocupate de elevi aduși din Vechiul regat. Roga pe ministrul Instrucțiunii să nu se mai săvârșască astfel de nedreptăți dând ordin ca locurile, ce devin vacante în Ardeal, să fie rezervate cu preferință pentru ardeleni.

— În aceeași sedință dep. prof. I. Simionescu a arătat starea nezonocită în care a ajuns populația Maramurășului de Nord, fiind izolată de restul țării neavând drumuri de fier și nici alți drumuri decât peste munți, iar telegramele trec prin C-hosiovaci, ca să ajungă în fine în Maramurăș.

Dep. Victor Moldovan a adus din nou pe tapet chestia pașapoartelor protestând că i se refuză punerea la dispoziție a dosarului privitor la escrocheri-

rile agentului de emigrare Herberger din Deva. D-l Moldovan a spus între altele:

Am fost eu personal la Deva și am constatat, că din dosarul penal al escrocului Iuliu Herberger s'au sustras documentele cari arată complicitatea d-lui ministru Arthur Văitoianu. Am constatat eu personal că din dosar lipsesc atât adresele și telegramele ministerului de interne cât și documentele ce cuprind cercetările serviciului de siguranță din Deva.

Este acesta un fapt scandalos, care pune guvernul într-o lumină căi se poate de nefavorabilă. Faptul că se fură dosare numai ca să fie scăpat un ministru de răspundere pentru fraudele ce le-a săvârșit, este umilitor și ne face să credem, că guvernul are tot interesul să l scape pe d. ministru Văitoianu, ca nu cumva acesta la rândul său să descopere alte fraude tot așa de neplăcute pentru guvern.

## Locale

Societatea Junilor brașovecheni invită cu toată onoarea la petrecerea împreună cu teatru ce se va ține în 27 Dec. (a treia zi de Crăciun) în sala dela „Gewerbeverein”. Începutul la orele 8 precis. Biletele de intrare seara la casă. — Comitetul.

Donațiune. D-l Rafael Mihail a dăruit Reuniunii brașovene de înfrumțare 500 Lei. I se exprimă mulțumiri. — Direcțiunea Reuniunii.

Cravate pentru Crăciun și legături de mătase un bogat asortiment.

FRANZ GROSS,  
Str. Porțil 7.

Prețul pâneli în ursare. Începând de ieri prețul pâneli s'a urcat din nou. Chilogramul de pâne albă costă 16 lei, pânea neagră 15 lei iar o franzetă 5 lei. Prețul pâneli negre a rămas neschimbat.

Calendarul „Asociațiunii” pe anul 1925, editat de d-l secretar dr. Horia Petra-Petrescu a apărut și se afla de vânzare în toate librăriile. Prețul calendarului 12 lei. Fiind bine întocmit și conținând prețioase date, îndrumări folositoare și ilustrațiuni, îl recomandăm cu toată căldura intelectualilor, meseriașilor și plăgariilor noștri.

Cețiți și răspândiți:  
„Gazeta Transilvaniei”  
cel mai vechi ziar românesc

## ATENȚIUNE!

NUMAI

## COFETARIA TRANSILVANIA

poate satisface gusturile onoratei Elite Brașovene cu articole de Cofetărie ca

Cozonaci, torturi, charlotte, savarșine, catalfuri, bomboane, proaspete și diferite lichioruri.

Comande se primesc cu 24 ore înainte pentru petrecerile familiare de Sfintele Sărbători.

Direcțiunea.